
WWW.AFROBAROMETER.ORG 

 
 

 

 

THEME: 

Lutte Contre la Corruption au Bénin : La désapprobation 

des citoyens double 

 

Résultats du 6ème Round de l’Afrobaromètre au Bénin 

[3ème Dissémination]: 19 Mars 2015  
 



WWW.AFROBAROMETER.ORG 

Principaux Résultats  

■ Environ huit béninois sur dix désapprouvent la performance du Gouvernement 
dans la lutte contre la corruption ; 

 

■ Les citoyens sont plus victimes de la corruption dans l’acquisition des services 
de base (eau-assainissement-électricité) ou dans l’acquisition d’une pièce 
officiel: permis de conduire, pièce d’identité, acte de naissance, autorisation 
officielle ; 

 

■ Les Béninois de la classe des pauvres sont plus disposés que les citoyens des 

classes riche et moyenne, à dire que les personnes de certaines institutions sont « la 

plupart » ou « tous » impliqués dans les affaires de corruption; 

 

 
■ Les citoyens béninois ne dénoncent pas les actes de corruption vécue parce 

qu’ils ont peur des conséquences quand bien même ils pensent pouvoir faire 
quelque choses. 
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Conceptualisation 

■ [ Diverses Source]  

  « L'abus d'une fonction publique à des fins d'enrichissement personnel ». 

[Transparency International,2014]  

 

 

 

 

■ [Afrobaromètre] 

■ La grande corruption ou la corruption institutionnelle: le détournement de fonds 

publics destinés à la construction ou au développement 

■ La petit corruption ou la corruption administrative: Paiement d’un pot-de-vin en 

échange de documents, de services ou de protection 
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Que signifie l'Afrobaromètre? 

• L'Afrobaromètre (AB) est une série comparative des enquêtes nationales 

qui mesure les attitudes publiques envers la démocratie, la gouvernance, 

l’économie, le leadership, l’identité ainsi que d’autres questions y afférents. 

• L’AB est un réseau indépendants de chercheurs africains.  

• Lancé en 1999-2001 dans 12 pays, le réseau est en train de mener le 6ème 

tour d'enquêtes (2014-2015) dans 35 pays. 

• L’objectif: Donner au public une voix dans les processus de prise de 

décision politique en fournissant des données de haute qualité aux 

décideurs, aux organisations de la société civile, aux académiciens, aux 

médias, aux bailleurs et investisseurs, ainsi qu’aux Africains ordinaires. 

• Dans chaque pays, il y a un Partenaire National responsable de la mise en 

œuvre de l’enquête.  Au Bénin, le Partenaire National est l’IREEP. 
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Afrobaromètre: Qui sont-ils?  

Un réseau de chercheurs et d’analystes conduit par des africains: 

 Un Partenaire National  par pays responsable de la conduite des enquêtes.  

 Quatre Core Partners (Partenaires principaux) fournissant l’assistance technique et 
responsables de la gestion du réseau: 

 Center for Democratic Development (CDD), Ghana 

 Institute for Justice and Reconciliation (IJR), South Africa 

 Institute for Development Studies (IDS), University of Nairobi, Kenya 

 Institut  de Recherche Empirique en Economie Politique  (IREEP), Benin 

 Deux  Unités d’appui pour le renforcement de capacité et la garantie de la 
qualité des enquêtes 

 Michigan State University 

 University of Cape Town 

 Principaux partenaires financiers  pour le Round 6 

 DFID 

 SIDA 

 USAID 

 Mo Ibrahim Foundation 

 World Bank 

 Transparency International 
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Méthodologie 

• Un échantillon nationalement représentatif des citoyens adultes   

– L’ensemble des répondants sont aléatoirement sélectionnés. 

– Chaque adulte a une chance égale d’être sélectionné. 

• Des interviews dans la langue de choix du répondant 

• Un instrument d’enquête standard pour tous  les pays permettant 

des comparaisons inter-pays 

• L‘enquête a  interviewé 1.200 adultes béninois. Un échantillon de 

cette taille donne des résultats avec une marge d’erreur de +/-3% 
à un niveau de confiance de 95%. 

• Le travail de terrain pour le 6ème tour au Bénin a été effectué 
entre 25 Mai et 9 Juin 2014.  

 



Carte du sondage 
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Résultats 

démographiques 

10 

Age 

18-25  30%  

26-35  31% 

36-45  19% 

46-55  11% 

56-65  7%  

Plus de 65  3% 

Sexe   

Homme  50% 

Femme 50% 

Type de milieu 

Urbain 49% 

Rural 51% 

Religion 

Chrétienne 57% 

Musulmane 28% 

Autres religions 16% 

Niveau d’instruction 

Informel/pas formel  41%  

Primaire 21%  

Secondaire/lycée 31%  

Universitaire 7%   

Département   

Alibori  8%  

Atacora  7% 

Atlantique  15% 

Borgou  11%  

collines   7%  

Couffo  7%  

Donga  5% 

Littoral   9%  

Mono  5% 

Ouémé  11%  

Plateau  7%  

Zou 9% 
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 Les efforts des gouvernements en Afrique dans 

la lutte contre la corruption sont décriés 

Situation alarmante dans les sous-régions d’Afrique  
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Résultats clés 

■ Selon le Round 5 (2011-2013), les performances des gouvernements de 
l’Afrique de l’ouest sont jugées satisfaisantes que ceux de l’Est et du Nord 
dans la lutte contre la corruption au sein de l’administration publique; 
 

■ Le gouvernement béninois est classé 7ème en Afrique de l’ouest  et 
13ème sur l’ensemble des 34 pays en matière d’efforts dans la “Lutte 
contre la corruption au sein du gouvernement“[34 pays, round 5 (2011-
2013)]; 

 

■ 4 Béninois sur 10 (2008) contre 8 Béninois sur 10 (2014) désapprouvent la 
performance du gouvernement dans la lutte contre la corruption au sein 
de l’administration publique; 
 

■ (2014) Le gouvernement du Bénin fait moins d’effort dans la “Lutte contre 
la corruption au sein de l’administration publique“, par rapport à celui du 
Ghana, du Togo, de la Côte d’Ivoire. 



4 Béninois sur 10 (2008) contre 8 Béninois sur 10 (2014) désapprouvent la performance du 

gouvernement dans la lutte contre la corruption au sein de l’administration publique  

Qualifier la manière , bonne ou mauvaise, dont le Gouvernement actuel répond aux préoccupations 
suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Lutte contre la 

corruption au sein de l’administration publique? 
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3 Béninois sur quatre disent, que pendant l’année passé, le niveau de la 

corruption a augmenté  dans le pays 

A votre avis, pendant l’année écoulée, le niveau de la corruption a augmenté, diminué ou 

resté le même dans ce pays? 
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17 2 

A Augmenté Est resté le même A Diminué Ne sait pas  



Selon le Round 5 (2011-2013), les gouvernemts de l’Afrique de l’ouest performent mieux 

que ceux de l’Est et du Nord dans la lutte contre la corruption au sein de l’administration 

publique  
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Qualifier la manière , bonne ou mauvaise, dont le Gouvernement actuel répond aux préoccupations 
suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Lutte contre la 

corruption au sein de l’administration publique? 



Le gouvernement béninois est classé 7ème en Afrique de l’ouest  et 13ème sur l’ensemble 

des 34 pays en matière d’efforts dans la “Lutte contre la corruption au sein du 

gouvernement“ [34 pays, round 5 (2011-2013)] 
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Qualifier la manière , bonne ou mauvaise, dont le Gouvernement actuel répond aux préoccupations 
suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Lutte contre la 

corruption au sein du gouvernement? (% de ceux qui disent plutôt/très mal) 



(2014) Le gouvernement du Bénin fait moins d’effort dans la “Lutte contre la corruption 

au sein de l’administration publique“, par rapport à celui du Ghana, du Togo, de la Côte 

d’Ivoire.  

 

Qualifier la manière , bonne ou mauvaise, dont le Gouvernement actuel répond aux préoccupations 
suivantes, ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer: Lutte contre la 

corruption au sein de l’administration publique? 
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CORRUPTION AU SEIN DES INSTITUTIONS 

ETATIQUES PASSEE AU SCANNER 

Police, Présidence, agents des impôts, les hommes d’affaires sont les plus indexés 
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Résultats clés 

■ En général, huit béninois sur dix disent que les 

fonctionnaires d’Etat sont impliqués dans les affaires de 

la corruption ; 

 

■ La Police est considérée comme étant la première 

institution la plus corrompue; 

 

■ Les hommes d’affaires et les agents des impôts sont les 

premières personnes impliquées dans la corruption 

 



Pour environ un Béninois sur deux, la plupart ou tous les  fonctionnaires  

d’Etat sont impliqués dans les affaires de la corruption. 

Selon vous, combien de personnes des groupes suivants sont impliquées dans des affaires de 
corruption, ou n’êtes-vous pas assez familiers avec eux pour donner votre opinion ? 
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Pour les Béninois, les hommes d’affaires, les gendarmes/policiers  et les 

agents des impôts sont la plupart ou tous impliqués dans les affaires de 

la corruption 

Selon vous, combien de personnes des groupes suivants sont impliquées dans des affaires de 
corruption, ou n’êtes-vous pas assez familiers avec eux pour donner votre opinion ? 
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Indice de pperception de la corruption pour les cinq institutions étatiques :  Les fonctionnaires de la 
Présidence, Membre de l’Assemblée Nationale, Membre du Gouvernement, Police, Juges and 
Magistrats  
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Proportion de ceux qui ont déclaré que “tous ou la plupart” des Membres du gouvernement sont 

corrompues. 

Dans les départements du Mono et du Plateau, pour sept beninois sur dix, les 

Membres des gouvernement sont impliqués dans la corruption et cette 

proportion représente plus du double de celle de la Donga. 
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Proportion de ceux qui ont déclaré que “tous ou la plupart” des personnes de la police sont 

corrompues. 

Les départements du Zou et du Mono tous au sud du Bénin s’opposent en 

termes de Corruption au sein de la Police  
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Proportion de ceux qui ont déclaré que “tous ou la plupart” des Agents des impôts  sont corrompues 

Comparativement au niveau national (cinq citoyens sur dix), dans l’Alibori, 

plus de citoyens (six sur dix)  disent que la plupart des agents des impôts sont 

corrompus et s’oppose avec l’Atacora tous deux departments au Nord.  
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L’accès aux services publiques et l’expérience 

de la corruption  

 

L’obtention d’un service de base est le plus décriés 
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Résultats clés 

■ Les béninois expriment les difficultés quand ils ont à 

faire à certains services: obtenir un document officiel, 

obtenir des services d’eau, d’assainissement ou 

d’électricité; aux assistance de tribunaux; 

 

■ En moyenne deux béninois sur 10 déclarent avoir payé 

au moins une fois (Une ou deux fois; Quelque fois , 

Souvent)un pot de vin pour obtenir le serivice dont ils 

ont besoin. 



La plupart ou certains des béninois  n’ont pas recherché certains services 

gouvernementaux 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu affaire avec un des services? Etait-il facile ou 
difficile d’obtenir les services dont vous aviez besoin ? 
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Envrion 3 béninois sur quatre disent qu’il est difficile d’obtenir les services 

d’eau, d’assainisssement, d’électricité 

Au cours des 12 derniers mois, avez-vous eu affaire avec un des services? Etait-il facile ou 
difficile d’obtenir les services dont vous aviez besoin ? 
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En moyenne deux béninois sur 10 déclarent avoir payé au moins une fois (Une 

ou deux fois; Quelque fois , Souvent)un pot de vin pour obtenir le serivice 

dont ils ont besoin. 

Au cours des 12 derniers mois, combien de fois, si jamais, aviez-vous été obligé de 

payer un pot de vin, offrir un cadeau ou une faveur sous n’importe quelle forme 

afin d’obtenir les services dont vous aviez besoin ? 
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de vin, offrir un cadeau ou une faveur sous n’importe quelle forme afin d’obtenir les services 
dont vous aviez besoin ? 

  Les citoyens sont plus Victimes de la corruption dans:  

1*/ l’acquisition une pièce d’identité(26%) 

2*/ l’obtention  des services de base (21%) 
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 Dans le département du Zou, tout ceux qui ont demandé une assistance 

des tribunaux ont été obligés de payé un pot de vin 



WWW.AFROBAROMETER.ORG 

Les béninois ne dénoncent pas les actes de corruption vécue 

mais refusent de corrompre  

 

Crainte des conséquences et stratégies de lutte contre la corruption 
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Résultats clés 

■ Seulement 5% de béninois victimes de corruption ont dénoncé un 
acte de corruption à un officiel du gouvernement ou à toute 
autre autorité; 

 

■ un Béninois sur quatre disent avoir dénoncé les actes de 
corruption subi ont souffert de représailles ou de conséquences 
quelconque; 

 

■ Environ deux citoyens sur dix disent que les gens ordianaires 
doivent soit refuser de payer des pots-de-vin, soit dénoncer la 
corruption quand ils en sont victimes ou témoins; 

 

■ La majorité des Béninois dise que le parti au pouvoir est le plus en 
mesure de « lutter contre la corruption au sein de l’administration 
publique » 

 



5% des citoyens victimes de la corruption ont dénoncé un acte de 

corruption à un officiel du gouvernement ou à toute autre autorité. 

Si jamais vous avez payé un pot de vin pour n’importe lequel des services discutés 

plus haut, avez-vous signalé un des incidents que vous avez mentionnés à un 

officiel du gouvernement ou à toute autre autorité?  

95 

5 

Non Oui 



Parmi ceux qui ont dénoncé, 31% disent que les  autorités  ont agi et 

26% disent avoir souffert de représaille ou de conséquence  négatives. 

Lequel des événements suivants est survenu récemment après que vous ayez 

signalé un cas de corruption?   
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49% des béninois disent qu’ils sont en désaccord avec l’affirmation que les  

«gens ordinaires peuvent faire la différence dans la lutte contre la corruption  »  

 

Pourriez-vous me dire si vous êtes en accord ou en désaccord avec l’affirmation 

suivante: les gens ordinaires peuvent faire la différence dans la lutte contre la 

corruption  

49 

5 

42 

3 

Tout à fait en désaccord/En désaccord 
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Pour environ 4 béninois sur dix, “la peur des conséquences” est la raison 

principale  de la non dénonciation des actes de corruption subits. 

Certaines personnes avancent que plusieurs incidents de corruption ne sont 

jamais signalés. En vous basant sur votre expérience, quelle est, à votre avis, la 

raison principale qui empêche les gens de signaler la corruption quand elle a 

lieu?  
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Environ deux citoyens sur dix disent que les gens ordianaires doivent soit refuser 

de payer des pots-de-vin, soit dénoncer la corruption quand ils en sont victimes 

ou témoins 

Quelle est la chose la plus efficace que les gens ordinaires comme vous peuvent 

faire pour aider à combattre la corruption dans ce pays?  
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Parler du problème, par exemple, en appelant un programme de radio 

ou en rédigeant une lettre   

Voter pour un candidat de partis intègres ou pour des partis qui 

promettent de combattre la corruption  

Rejoindre ou soutenir une organisation qui lutte contre la corruption  

Parler du problème avec des mais et les proches  

Signaler la corruption quand on est témoin ou on en fait l'expérience 

Refuser de payer des pots de vin  

Rien/les gens ordinaires ne peuvent rien faire  

Ne sait pas  



84% des Béninois disent que le parti au pouvoir est le plus en mesure de 

« lutter contre la corruption au sein de l’administration publique ». 

À votre avis, en considérant les partis politiques au pouvoir et ceux de l’opposition de ce pays, 

lequel est le plus en mesure de « lutter contre la corruption au sein de l’administration publique », 
ou n’en avez-vous pas suffisamment entendu parler pour vous prononcer ?  

84 

8 

6 3 

Parti au pouvoir Le ou les partis de l'opposition  Aucun d'eux Ne sait pas  
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La petite corruption punit les béninois de 

toutes les classes sociales  

  

La corruption et ses conséquences 
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Résultats clés 

■ Les béninois pauvres (ceux qui disent avoir manqué les 
cinq besoins vitaux) sont ceux qui disent que les 

organisations de l’Etat sont corrompues; 

 

■ les citoyens de classes moyenne et pauvre sont autant 

plus que ceux de la classe riche obligés de payer des 

pots de vin ou offrir un cadeau sous n’importe quelle 

forme avant d’obtenir le service dont ils avaient 

besoin;  



    Indice de pauvreté vécu  
 

Au cours des 12 derniers mois, combien de fois est-ce que vous (ou un membre de votre 

famille) avez-dû faire face aux situations suivantes : 
 

A.  Nourriture insuffisante pour manger à sa faim? 

B. Manque d’eau potable pour les besoins domestiques? 

C. Manque de médicaments ou de soins médicaux? 

D. Manque de combustible pour la cuisson des repas? 

E. Manque d’argent? 
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Les citoyens qui disent avoir manqué au moins une fois de nourriture pour 

manger à leur faim, sont ceux qui disent que les organisations de l’Etat sont 

corrompues. 

Selon vous, combien de personnes des groupes suivants sont impliquées dans des affaires de 
corruption, ou n’êtes-vous pas assez familiers avec eux pour donner votre opinion ? 
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Selon vous, combien de personnes des groupes suivants sont impliquées dans des affaires de corruption, ou n’êtes-

vous pas assez familiers avec eux pour donner votre opinion ? 

En général 60% des Béninois pauvres (ceux qui disent avoir manqué les cinq 

besoins vitaux) sont ceux qui disent que les organisations de l’Etat sont 

corrompues. 
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Le graphique indique ceux qui ont été victime de corruption au moins une fois au cours des douzes mois précédent 

l’enquête 

 

  
les citoyens de classes moyenne et pauvre qui ont accédé à certains services 

gouvernementaux sont autant plus que ceux de la classe riche obligés de 

payer des pots de vin ou offrir un cadeau sous n’importe quelle forme avant 

d’obtenir le service dont ils ont besoin  
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Conclusions 
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• La lutte contre corruption au sein de l’administration publique au 

Bénin s’est détériorée au cours des dernières années. Ceci 

démontre que la corruption reste un espoir à reconquérir. 
 

• Les citoyens Béninois sont plus victimes de corruption lors de 

l’obtention  des service d’eau-assainissement-électricité, ou lors 

de l’acquisition des d’une pièce d’identité ou encore lors d’un 

recours à l’assistance du tribunal.  
 

• Bien qu’ils pensent qu’ils peuvent faire la différence dans la lutte 

contre la corruption, les Béninois ne dénoncent pas les actes de 

corruption. 
 

• Les conséquences de la corruption sont perceptibles sur les 

citoyens qui disent manqué le plus souvent ou toujours des les 

besoins essentiels. 
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MERCI POUR VOTRE 

ATTENTION 


